Maturitní okruh č. 12

Klasikové české literatury 50. a 60. let
· Roku 1848 je ve světě revoluce. Lidé jsou nespokojeni s hospodářským uspořádáním, nastává hospodářská krize. V literatuře je kladen důraz na pravdivost, rozum, objektivní zobrazování, typizaci, historickou konkrétnost a pečlivý popis postav

· Jsou zde dva směry:

1. kritický realismus- kritizuje společnost, dobu, ale nenavrhuje řešení. Díla jsou objektivní.

2. Naturalismus- Chápe člověka jako biologického jedince, který je ovlivněn životním prostředím, dědičnými vlastnostmi a proti nim se nemůže bránit.

· Představitelé:

BOŽENA NĚMCOVÁ- viz. Maturitní okruh č. 9 a 10 

KAREL HAVLÍČEK BOROVSKÝ- (1821- 1856)

· Byl český básník a novinář

· Je považován za zakladatele české žurnalistiky, satiry a literární kritiky.

· Příjmení Borovský získal podle jména vesnice, kde se narodil- Borová

· Studoval gymnázium v Havlíčkově (tehdy Německém) Brodě

· Toužil po tom, aby mohl působit na výchovu českého lidu, proto vstoupil do kněžského semináře. Nelíbily se mu ale poměry, které zde panovaly, proto seminář následně opustil a stal se kritikem církve.

· Věnoval se žurnalistice, studoval slovanské jazyky, krátce žil i jako vychovatel v Rusku.

· Založil vlastní noviny (Národní noviny), které byly roku 1850 zakázány. Nestáhl se ale do ústraní, nýbrž vydával v Kutné Hoře týdeník Slovan

· Své úvahy z týdeníku Slovan poté shrnul do svazku Epištoly kutnohorské

· Byl několikrát soudně stíhán a nakonec od r. 1851- 1855 bez soudu internován v Brixenu

· Necelý rok po návratu umírá

díla:

· Křest sv. Vladimíra- (1876)Příběh boha Peruna (slovanský bůh hromu). Car chtěl, aby mu na jeho svátek Perun zahřměl na oslavu, Perun to odmítl splnit. Car dal Peruna chytit a utopit.

· Král Lávra – (1870)irská lidová pověst o králi s olíma ušima. Králův holič nesmí nikde prozradit, jaké má král uši, ten to však prozradí vrbě, ze které si muzikant udělá kolíček do basy a ten to roznese po celém kraji.
· Epištoly Kuntohorské-(1851) kritické texty, proti církvi, despotické vládě a nesvobodě
· Obrazy z Rus- cestopisný i reportážní ráz, kritika carství a sympatizace s obyčejnými lidmi
· Tyrolské elegie (1861)- (elegie= nářek, žalozpěv) dílo je humorným a satirickým popisem Havlíčkova zatčení a internace v Brixenu v Tyrolsku. Kritizuje policii, společenský systém. Používá skutečná jména a příhody (např. příhoda o zatčení, kdy se zplašily koně a Havlíček je musel sám zkrotit…atp.)

· Epigramy (1845) – krátké pointované veršované skladby. Většinou se jedná o kritiku, parodii, či satiru.

· Po celou dobu 2. pol. 19. stol. je příznačné, že se básníci sdružují do skupin, spolupracují a společně publikují.

· 1. básnická skupina, která v 2. pol. 19. stol vzniká jsou májovci
MÁJOVCI:

· Jan. Neruda, Vítězslav. Hálek, Karolína. Světlá, Jakub. Arbes, Adolf. Heyduk, Sofie. Podlipská, Gustav. Pfleger. Moravský, Alojz. Vojtěch. Šmilovský

· poprvé veřejně vystupují roku 1858 vydáním 1. almanachu Máj (po něm následují další 3)- u jeho zrodu stáli především J. Neruda a V. Hálek, dále se ho účastnili A. Heyduk, K. Světlá, Josef. Václav. Frič, Karel. Sabina, Karel. Jaromír. Erben, Božena. Němcová, V. Šolc aj.

· Sepisují společné prohlášení, ve kterém prohlašují, že Mácha byl největším básníkem, hlásí se ke všem demokratickým ideálům své doby, požadují lidskou i uměleckou svobodu, odmítají v literatuře českou zahleděnost do vlastních problémů- odmítají nekonečné vlastenčení.

· Název almanachu Máj nebyl zvolen náhodně. V době po porážce revoluce (1848) šlo májovcům nejen o to připomenout samotného Máchu, který byl tehdy většinou odmítaný jako básník „nenárodní“, ale právě skrze něj zdůraznit základní myšlenku, že se nelze pouze uzavírat do vlastenčení a být lhostejný k obecným lidským hodnotám a vývoji kultury jinde.

· Májovci nechtěli popírat, nebo přehlížet národní rysy české literatury, ale chtěli, aby se literatura neomezovala jen na ně a aby v nich nehledala svůj smysl.

· Májovcům bylo v době tzv. Bachovského absolutismu vyčítán nedostatek vlasteneckého cítění a příklon k Máchovo pochybám a nejistotám

· V této době téměř nikdo nepochopil, že princip Májovců mířil k pravdě života, ke svobodě, pokroku a novým literárním obzorům.

· Májovci se nespokojili s napodobováním lidové slovesnosti jako tzv. „národní autoři“, ale rozvíjel tvůrčím způsobem její podstatné myšlenkové i výrazové rysy

· Ve snaze sblížit českou literaturu se světovou hodně překládali do češtiny světovou literaturu (francouzskou, německou, ruskou i polskou).

· Dříve šlo v Čechách hlavně o to, aby tu vůbec nějaká česká literatura byla- v 1. a 2. období národního obrození museli opravdu spisovatelé (jako např. V. Thám, A. Puchmajer, Š. Hněvkovský aj.) prokazovat, že je český jazyk vůbec k literární tvorbě způsobilý.

· Na sklonku 50. let tomu však už bylo jinak a řada autorů to svou tvorbou dokázala.

JAN NERUDA: (1834- 1891)

· Významný český básník, novinář, prozaik

· Vystudoval gymnázium a následně studoval univerzitu, kterou pro nedostatek finančních prostředků nedokončil

· Zkusil několik zaměstnání (úředník, učitel na reálce…atd.), nakonec se stal novinářem, jímž zůstal celý život.

· Nenaplněná láska k Anně Holinové a platonický vztah s Karolínou Světlou

· Jan Neruda se celý život cítil zneuznán a od toho se odvíjel jeho často až záporný vztah k lidem. Měl problémy s alkoholem.

· Většinu života prožil v nouzi a po smrti byl pochován na Vyšehradském hřbitově v Praze.

·  Žil v 1.patře hostince U dvou slunců (dnes v Nerudově ulici) 

próza:

· Z okna svého pokoje pozoroval svérázné postavičky lidí, které poté drobnokresbou vykreslil v povídkách Malostranských (1878) 

· Hastrman- Povídka vypráví o panu Rybáři, který si díky svému výstřednímu oblékání (zelený frak s velkými zlatými knoflíky, černý klobouk, který nikdy nenasadil, černé spodky a dva velké střevíce) vysloužil přezdívku hastrman. Hastrman měl doma velkou sbírku drahokamů, na které si velmi zakládal a myslel si, že proto ho mají lidé rádi. Jednou si sbírku nechal ocenit a byl velmi zklamán, když se dozvěděl, že jeho bohatství nemá téměř žádnou cenu. Nicméně naštěstí ho měli všichni pořád stejně rádi i bez bohatství.

· O měkkém srdci paní Rusky- Paní Ruska byla vdova po panu Rusovi a jedinou její náplní života bylo chodit na pohřby, kde pomlouvala zesnulé a dělala rozepře. Nakonec byla z jednoho pohřbu vykázána a musela na komisařství, kde jí bylo zakázáno na pohřby chodit.

· Doktor kazisvět
· Figurky

· Jak si pan Vorel nakouřil pěnovku

· Jak to přišlo

· Pan Ryšánek a pan Schlegl

· Přivedla žebráka na mizinu

· Psáno o letošních dušičkách

· Svatováclavská mše

· Týden v tichém domě

· U tří lilií

· Večerní šplechty

· Arabesky (1864)
· Pražské obrázky, Pařížské obrázky

poezie: 

· Je realistická, srozumitelná, pesimistická, má nezkreslený obraz a sociální cítění, někdy může být i vtipná,humorná. Jazyk je skromný až drsný, verš je většinou trochej  (přízvuk na první slabice)

· Hřbitovní kvítí (1857) 

· báseň se zabývá tématem hřbitova. Nikde se zde nevyskytuje žádná hezká nebo veselá vzpomínka. Uvažuje nad tím, kde se na hřbitově vzaly květiny. Nemyslí si, že by je zde nějaký člověk dobrovolně vysázel. Nakonec dochází k závěru, že červené květy symbolizuje lásku mrtvých a jejich trápení a ostatní zelenající se květiny symbolizují nenaplněné naděje mrtvých. Báseň symbolizuje marnou snahu. Přestože je na světě něco tak krásného jako květiny, tak je na světě něco jako „čas za živa pohřbených“

-báseň je psána za Bachova absolutismu- odráží náladu v lidu- pesimismus, smutek, zánik, báseň je neuhlazená, drsná, negativní- sbírka nebyla lidem přijata- Neruda byl velmi zklamán a 11 let psal básně tzv. „do šuplíku“

· Knihy veršů (1868)

· Jsou věnovány jeho mamince a mají tři oddíly (části)
1. kniha veršů výpravných- jsou epické a mají děj - např. Dědova mísa
· báseň vypráví o otci, synu a vnukovi, kdy syn svému otci vyrábí dřevěnou mísu, protože se mu třese ruka a rozbil spoustu nádobí. Vnuk to sleduje a požádá svého tatínka, aby ho to naučil, že až se jemu jednou bude třást ruka, že mu taky udělá koryto.Tatínek si uvědomí, že dává špatný příklad a že nejedná správně.
2. kniha veršů lyrických- např. vším jsem byl rád
3. kniha veršů časových a příležitostných- verše jsou pesimističtější (z období Bachova abslotutismu, kdy básně nevydával, ale psal)

· Roku 1878 vydává Písně kosmické- (ty byly vyprodány a Neruda se poprvé ve své době stává významným, uznávaným básníkem)

·  víra v pokrok lidstva

· např. Jak lvové bijem o mříže
· báseň popisuje, jak se snažíme dostat ke hvězdám, jak je nám Země malá a jak jsme s ní spjati. Na závěr říká, že mříž rozbijeme a že dokážeme Zemi opustit.

· Balady a romance (1883)

· Do této doby mají balady ponurý konec a romance jsou veselé, milostné, optimistické. Neruda píše balady a romance, kde toto již neplatí. Balady mohou mít i dobrý i špatný konec (stejně tak i romance). 

· Např. Balada  o Karlu IV.
· Karel IV. s buškem z Velhartic ochutnávají  1. české víno. Král se nejprve zlobí, jak je trpké, ale posléze říká, že mu člověk přivykne, že je milé. Bušek mu odpoví, že stejné je to s naším lidem.

· Prosté motivy (1883)- Lyrická sbírka- citový, autobiografický intimní deník-Hlavními motivy básní jsou příroda, lidský život, láska a aktuální autorův osobní a citový život. Paralelně je zde zobrazováno roční období v přírodě, jemu odpovídající část lidského života:

· Jaru odpovídá radostné mládí plné očekávání, představuje probuzení otupělých smyslů staršího muže ze zimního spánku, procházky přírodou, tělo znovu nabité energií a chuť k životu.

· Létu odpovídá dospělost člověka a vrchol jeho sil, který autor prožívá opojen horkem a načerpanou energií.

· Podzim představuje stáří a úbytek sil, přináší vystřízlivění v citech staršího muže a převážení rozumu, který upozorňuje na lest přírody, že znovu prožít mládí není možné.

· Zima představuje umírání, smíření se staršího muže s nevyhnutelným koncem života a celkovou rezignaci smyslů i citů.

· Zpěvy páteční-(1896) jedná se o posmrtně vydanou sbírku básní, kterou sestavil Ignát Hermann společně s Jaroslavem Vrchlickým. Většina básní sbírky má vlastenecký charakter, autor se snaží básnickým obrazem zaujmout stanovisko k situaci národního boje v 80. letech.
· Moje barva červená a bílá- Oslavná báseň, kterou Neruda původně vůbec nezamýšlel do Zpěvů pátečních zařadit. Báseň byla napsána k příležitosti odhalení Havlíčkova pomníku v Kutné Hoře v roce 1883.

· Anděl strážce- Autor se v této básni zpovídá z toho, co pro něj znamená láska k vlasti. Silné vlastenecké cítění je zde asi nejvíce patrné z celé sbírky.

žurnalistika:

· Jako novinář byl oblíben a zvláště jeho fejetony (často podepisované rovnostranným trojúhelníkem) patřily ve své době k nejčtenějším. První opravdové zaměstnání měl v německy psaném časopise Tagesbote aus Böhmen.
· Dále působil v deníku Národní listy, Čas a Hlas
· Je zakladatelem tzv. českého fejetonu

· fejeton- z francouzského feuylleton= lístek (dříve se vkládal do novin)
· Žerty hravé a dravé (1877)- např. Kam s ním (Neruda se zamýšlí nad problémem kam v Praze vyhodit starý slamník), 1. máj 1890
· Studie krátké a kratší (1876)
· Menší cesty (1877)
· Obrazy z ciziny (1872)
· Fejetonů napsal přes 2 000 a dnes jsou svázány do pěti svazků.

VÍTĚZSLAV HÁLEK: (1835-1874)

· Na rozdíl od Nerudy měl ve své době velký úspěch

· Psal líbivou literaturu, bezkonfliktní, optimistickou, pohodovou, smířlivou, harmonickou= literaturu, která vzbuzuje dobrou náladu

· Např. Večerní písně-(1859) milostná lyrika plná štěstí a lásky

· Jedná se o první básnickou sbírku Vítězslava Hálka, která ho také okamžitě proslavila. Obsahuje prosté verše o lásce, květinách, citech, přírodě, jaru, náladách a myšlenkách. Verše jsou radostné, velmi dobře zapamatovatelné. Často se opakují témata jako oči, růže, jaro, nebe, slavík a měsíc.

· próza- tématem jeho povídek byl často venkov –Muzikantská Liduška, Na statku a v chaloupce, Na vejminku, Poldík rumař – všechny vztahy jsou zidealizované, není to pravdivý obraz reality.¨
· Nakonec přechází od májovců k lumírovcům a přispívá do almanachu Lumír

· Muzikantská Liduška- Příběh vypráví o Lidušce a houslistovi Toníkovi, kteří se do sebe zamilovali. Jednou se dostal Toníček do potyčky s Krejzou a ten se Toníkovi pomstil tím, že si domluvil svatbu s Liduškou. Liduška byla svými rodiči přinucena se za Krejzu provdat. Když Toník viděl svatebčany odjíždějící do kostela, tak zmizel a nikdo už ho neviděl. Liduška ale Krejzu v kostele odmítla a odešla hledat Toníčka. Bohužel marně a tak se pomátla. Od té doby chodila na každou muziku nehraje-li tam Toníček. Od té doby jí všichni říkali muzikantská Liduška.

KAROLÍNA SVĚTLÁ- (1830- 1899)

· Byla po Boženě Němcové 2. žena, která psala

· Původním jménem: Johana Rottová- pseudonym Světlá pochází z rodné vesničky (Světlá pod Ještědí) jejího manžela (Petr Mužák- původně její učitel), kam se za ním přistěhovala.

· Byla hlavně prozaička, přesto významně přispěla do almanachu

· Působila i jako novinářka, jejím hlavním tématem bylo postavení ženy ve společnosti

· Je považována za zakladatelku českého románu

· narozena v bohaté pražské rodině (železářství u Rottů)
· založila tzv. Ženský výrobní spolek český, který pak i několik let řídila; cílem spolku byla pomoc dívkám z chudých rodin, vzděláním a prací.
· ve všech svých prózách se vypořádává s dilematem, zda má žena právo odejít od manžela – podle ní nemá a tak se zachová i v životě
· „Podještědské“ prózy (podle místa vzniku): 
· Kříž u potoka – (1868) Příběh vypráví o Evičce, která se provdala za Štěpána Potockého. Rod Potockých byl ale proklet kletbou, že žádný sňatek nevydrží dýl, než rok. Kletbu mohla zrušit pouze věrná láska. Manželství bylo ze začátku šťastné, pak ale začal Štěpán pít a našel si milenku Mařičku. Evička dlouho tiše trpěla (v této době se chodila modlit ke kříži u potoka). Nakonec se rozhodla zajít za Mařičkou a požádat ji, aby pomohla zachovat její rodinu. Mařička se jí ale vysmála, ale Štěpán to naštěstí slyšel, uvědomil si svou chybu a požádal Evičku o odpuštění.
· Nemodlenec (1878)
· Frantina (1880)
· Hubička – Lukáš Potocký se oženil bez lásky, ale stále myslel na svou pravou lásku Vendulku Potockou. Jejich sňatku brání příbuzenství jejich pradědečků a rodiče Lukáše. Po smrti Lukášovi manželky se chce Lukáš oženit s Vendulkou, ale ta odmítá předsvatební hubičku. Lukáš je zklamán a začne Vendulce dělat naschvály. Ta nakonec uteče ke své tetě. Lukáš si ale uvědomí svou chybu, omluvil se jí a následně se chystala veselka.
· Z městského prostředí: 

· Černý Petříček- (1876) Děj se odehrává na tržišti, kde stávaly stánky obchodníků. Jedním z nich byl muž s neobvykle zahnědlou pletí, přezdívaný černý Petříček. Ten žil se svým bratrem Františkem, který byl nemanželské dítě. Aby jejich matka napravila svůj hřích, rozhodla se, že se František stane knězem. Následně umírá a Petříček se snaží jejímu přání dostát a pomáhá Františkovi ke kněžské kariéře. František se ale zamilovává do Stázky a utíká s ní do světa. Po smrti Františka přichází pomatená, nemocná Stázka domů umřít. Má sebou i svou dceru, kterou vychovává Petříček až do jeho smrti, která nastává ve chvíli, kdy se rozhodne o přemístění stánků na jiné místo.

· Historické romány: Zvonečková královna (1872)
JAKUB ARBES- (1840- 1914)

· Byl velmi vzdělaný člověk, měl velký respekt k vědění a přesto zájem o mystiku
· Začínal roku 1867 v redakci časopisu Hlas, krátce poté odešel do Kutné Hory do redakce časopisu Vesna kutnohorská.
· Po návratu do Prahy se stal odpovědným redaktorem Národních listů.
· V průběhu své literární činnosti si vytvořil velice oddaný vztah k Janu Nerudovi, kterého považoval za svůj vzor. Dalším vzorem mu byl Karel Hynek Mácha, ke kterému choval obrovský obdiv.
· Zavedl nový způsob literární tvorby – romaneto, tj. obsáhlejší povídka s dobrodružným, napínavým dějem. Jsou zde dramatické zápletky s překvapivým zakončením. Námětem jsou neobvyklé jevy, tajemnost, která nakonec najde racionální vysvětlení. Vychází z rozporu mezi dokázanými věcmi a věcmi mezi nebem a zemí. Hlavními postavami jsou vědci nebo studenti. 
· Newtonův mozek- Kamarád hlavního hrdiny jde do války a je zabit. Hlavní hrdina má potom sen, že kamarád dostal Newtonův mozek, sestrojil stroj času a spolu s ním podnikl cestu do minulosti. Zjistil že dějiny jsou jen o válkách- protiválečné dílo.

· Svatý Xaverius- (1873) Vyprávění spisovatelova přítele, který chtěl rozluštit tajemství Balkova obrazu, ve kterém má být zakreslena mapa k pokladu. Nechává se zavřít v kostele přes noc a pak jdou spolu vykopat poklad na Smíchov.


- vypráví o Balkově obraze v malostranském kostele, spojeném s legendou o tajemství malířovy poslední vůle. Mladý Xaverius hledá tajnou mapu, kde je vyznačena cesta k pokladu. Tato mapa je skryta v obraze svatého Xaveria. Na určeném místě začne Xaverius kopat, najde však jen pár zajímavých kamenů. Jeho snaha končí požárem a zjevením svatého Xaveria. Tento příběh vypráví vypravěč, opoziční žurnalista. Po letech se znovu s Xaveriem setkává ve vídeňském vězení. Tam byl Xaverius nespravedlivě uvězněn za krádež v kostele. Než mu vypravěč stačil pomoci, Xaverius zemřel. V tomto romanetu je sloučen napínavý děj s reálnou chudobou na Malé Straně.
ADOLF HEYDUK- (1835-1923)

· jediný se dočkal vzniku samostatného Československa (1918)

· Přírodní lyrika, intimní lyrika

· Cimbál a húsle- citové vyznání ke Slovensku- zklamání z politických poměrů

· Lidové scény z venkova, idilický charakter

· Lesní kvítí (1873), V zátiší (1883), Hořec a srdečník (1884)
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Marie Sochorová: český jazyk a literatura
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