7. PŘEDZJEDNANÁ HARMONIE


Všechny monády spolu tvoří harmonický celek světa. Protože jsou monády uzavřené a vzájemně se neovlivňují, stál Leibniz před problémem, jak vysvětlit, že představy, které každá monáda vyvinula pro sebe a pouze pro sebe, souhlasí mezi sebou do té míry, že např. my lidé se nacházíme ve společném světě a že se v myšlení a jednání v tomto světě dokážeme orientovat? To nelze vysvětlit z monád samých. Shodu lze vysvětlit jen prazákladem, z něhož všechny monády pocházejí, a to z Boha.


Bůh od počátku každou ze substancí vytvořil tak, že každá z nich, sledujíc toliko své vlastní zákony, jež obdržela zároveň se svou existencí, zůstává v souladu s druhou tak, jako by docházelo k vzájemnému vlivu anebo jako by Bůh vždy znovu zasahoval. To je nauka o předzjednané harmonii.

8. TABULA RASA


Lidská duše je podle něj „tabula rasa“, nepopsaná deska. Teprve zkušenost, jejímiž dvěma zdroji jsou smyslové vjemy a reflexe, na tuto čistou desku zapisuje všechny naše poznatky a dává nám jednoduché ideje. Smyslové vjemy jsou výsledkem fyzického působení objektu na naše smysly a reflexe (kterou Locke připodobňuje k jakémusi vnitřnímu smyslu).

9. SYSTÉM SMYSLOVÉHO POZNÁNÍ

smyslové vjemy lze rozlišit: 

· sensace – jsou aktuálním odrazem objektivního vnímání reality (jsou vytvářeny prostředím) 

· reflexe – jsou to vjemy vznikající při vzpomínání, představování atd. (sami si je vytváříme) 

· smyslový materiál podle kvality 

· primární – (např.: tvar, pohyb atd.) – jsou objektivní (existují mimo nás) 

· sekundární – (např.: barva, chuť atd.) – jsou subjektivní (sami si je vytváříme) 

· rozum má pouze pořádací funkci (pořádá smyslové vjemy a nic k nim nepřidává → pouze kombinuje materiál získaný ze smyslů = typický empirismus)

19. Pohled G. W. F. Hegela na války


Válku bral jako nutnou součást společnosti.. vláda, která společnost řídí způsobila válku po dlouhém období klidu, kdy společnost začala především morálně upadat, díky válce se hodnoty zase navrátily, ti kteří přežili jí zase našli, protože je to neštěstí spojilo, společnost to očistilo.

